

Formulář víceletého projektu

Název organizace	Český rybářský svaz, z. s.
Statutární orgán	JUDr. Alexander Šíma, Ing. Jan Štípek
Telefon	274 811 751
E-mail	rada@rybsvaz.cz
Kontaktní osoba	Bc. Petra Hnízdilová
Telefon	720 163 092, 274 811 751 linka 135
E-mail	hnizdilova@rybsvaz.cz
Název projektu	Rybáři pro děti a mládež
Doba realizace projektu	1. 1. 2017 – 31. 12. 2020

Výchozí stav a popis realizátora

Popište výchozí situaci – na co projekt reaguje. Stručně představte organizaci, včetně popisu zkušeností s jinými projekty (cca 900 znaků, tj. ½ A4).

Český rybářský svaz (dále jen ČRS) je jedním z největších spolků v ČR. Jeho hlavním posláním je výkon rybářského práva, ochrana přírody a podílení se na mimoškolní výchově dětí a mládeže, a to zajišťováním pravidelných i nárazových akcí, organizováním soutěží na všech úrovních, přípravou LTM a vzděláváním vedoucích rybářských kroužků. Ve svazu jsou organizovány děti od začátku povinné školní docházky, mládež do 18 let, hendikepovaní a v neposlední řadě i dospělí. Členové ČRS se sdružují ve 483 místních organizacích (dále jen MO), ve kterých je zaregistrováno 212 451 členů. Z tohoto počtu je 21 110 dětí do 15 let a 5 510 do 18 let (evidovaná mládež). Většina těchto dětí je evidována v rybářských kroužcích, které pracují pod MO, DDM, v klubech nebo ZŠ. Tyto kroužky jsou však otevřené i pro neorganizovanou mládež, která se během roku může (ale nemusí) zaregistrovat do ČRS. Činnost s mládeží zajišťuje odbor mládeže, který sjednocuje, řídí a poskytuje pomoc jednotlivým odborům mládeže územních svazů a jejich místních organizací, pod kterými pracují rybářské kroužky mládeže. Tento odbor má dlouholetou tradici, která sahá do šedesátých letech 20. století, kdy byl zřízen. Rybářský svaz získal svou první dotaci na práci s mládeží od MŠMT již v roce 2005, kdy poprvé podal ucelený projekt na aktivity, které pořádá pro děti, mládež a vedoucí. Projekty, které byly podpořeny MŠMT (za posledních 5 let) – Mladí rybáři se baví i v roce 2012, Rybářská mládež – hrou za poznáním, Rybářská mládež – hraj si, poznávej a uč se 2014, Přijď mezi nás, Být rybářem není nuda – 2016. Všechny tyto projekty staví na rozmanité nabídce aktivit pro děti, mládež a vedoucí, které jsou dle svého zaměření rozděleny do 5-6 okruhů. Tento model je ověřený a ČRS i nadále bude v tomto modelu pokračovat.

Formulář víceletého projektu

Cíle a cílové skupiny

Popište cíle víceletého projektu v návaznosti na strategický plán 2015 – 2020, který jste podávali v rámci výzvy k předkládání žádostí o titul „NNO uznaná MŠMT pro práci s dětmi a mládeží“.

Stručně popište cílové skupiny (cca 900 znaků).

Činnost odboru mládeže je zaměřena na děti, a to organizované i neorganizované a na vedoucí rybářských kroužků. Odbor mládeže Rady ČRS připravuje podklady, koordinuje práci a poskytuje pomoc jednotlivým odborům mládeže územních svazů a jejich místních organizací. Zpracovává projekty, žádosti a podklady ke státním dotacím na vzdělávání a mládež z MŠMT, Mze a ČOV, jakož i vyúčtování těchto dotací. Pořádá semináře pro vedoucí rybářských kroužků a jiné akce zaměřené na mládež a vzdělávání, a to jak pro členy tak nečleny. Vyhodnocuje jednotlivé aktivity. Vede evidenci kroužků a vedoucích. Organizuje letní tábory. Podílí se na propagaci své činnosti na výstavách, vydává propagační materiály zaměřené na práci a výsledky odboru. Vydává vzdělávací materiál pro děti a vedoucí kroužků, podílí se na přípravě didaktických pomůcek, které slouží pro vzdělávání dětí a dospělých. ČRS bude i nadále pokračovat ve svých pilotních akcích, kterými jsou organizování soutěží kroužků rybářské mládeže, organizace a pořádání soutěže Zlatá udice, Setkání mládeže, letní tábory rybářské mládeže, pořádání aktivů a školení pro vedoucí rybářských kroužků a jiných jednodenních či vícedenních aktivit pro děti a mládež. Cílem a úkolem odboru bylo a stále zůstává hledat cesty, jak do kroužků přivést nové děti a vyrovnat se tak s klesajícím počtem dětí v kroužcích. Snahou odboru mládeže zůstává uzákonit povinnost dítěte navštěvovat při vstupu do ČRS rybářský kroužek, a to minimálně 1-2 roky a teprve potom umožnit dítěti získat rybářský lístek. Tento krok by napomohl k tomu, aby nebyla obcházena pravidla pro získávání rybářského lístku. Děti by měly potřebné znalosti a dovednosti a v neposlední řadě by donutil zapojit do práce s nimi i zbytek MO ČRS, které práci s dětmi ignorují. Dalším cílem je i nadále připravit pro vedoucí, jakož i pro samotné děti různé výukové a vzdělávací materiály a didaktické pomůcky.

Projekt je zaměřen na děti a mládež od 6 do 18 let, vedoucí rybářských kroužků. ČRS se pokouší do svých aktivit zapojit i děti ohrožené sociálním vyloučením a hendikepované děti, pro které jsou pořádány speciální soutěže.

Popis aktivit projektu

Popište stručně plánované aktivity - celoroční aktivity, jednorázové akce, tábory, vzdělávání, mezinárodní spolupráce apod. (max. 3600 znaků, tj. 2 A4).

Projekt obsahuje 6 hlavních okruhů, které jsou pro ČRS v práci s mládeží prioritní. Jsou to: 1. Rybářské kroužky a výuka v nich, 2. Letní tábory rybářské mládeže, 3. Jednodenní a vícedenní volnočasové aktivity (pod tento okruh spadají i mezinárodní aktivity typu mezinárodního setkávání mládeže a jiné), 4. Zlatá udice, 5. Vzdělávání vedoucích, 6. Talentovaná mládež.

1. RYBÁŘSKÉ KROUŽKY A VÝUKA V KROUŽKU - kroužky pracují pod místními organizacemi ČRS, v místních skupinách a klubech ČRS, v základních školách, pod DDM a různými kluby. Tyto kroužky mohou navštěvovat děti, které jsou registrovanými členy ČRS, ale i děti neregistrované, děti ohrožené sociálním vyloučením. Existují kroužky, které jsou zřizovány přímo pro tuto skupinu dětí (Kladruby – ZTP děti, Písek nevidomé děti). Většina těchto kroužků má pravidelné schůzky, které se konají jednou, až dvakrát týdně.

Formulář víceletého projektu

Náplní kroužků je seznamovat děti s přírodou, životem v přírodě, životem ve vodě a kolem vody, s pěstováním ryb a vodních živočichů, s ochranou přírody a krajiny a s řadou dalších aktivit. Aby kroužky mohly kvalitně pracovat, musíme pro ně zabezpečit základní vybavení, a to na teoretickou i praktickou výuku. V teoretické výuce jsou děti vedeny ke kladnému vztahu k přírodě, její ochraně, učí se rybářský řád, poznávání ryb, rostlin a živočichů ve větším měřítku, detailnější znalosti z oblasti rybářství a života v přírodě. V rámci praktické výuky se děti věnují aktivitám, které se naučily během zimního období, převádějí teorii do praxe. Při praktické výuce se děti naučí různé techniky lovu ryb udicí, vázání a přípravu udic, použití návnad a nástrah. Mimo chytání si můžou vyzkoušet různé práce, které se vykonávají při výlovu rybníka, dále vytyčení trati pro rybářské soutěže, stavění tratí pro rybolovnou techniku a samozřejmě rybolovnou techniku jako takovou (házení udicí na terče a do dálky).

2. LETNÍ TÁBORY RYBÁŘSKÉ MLÁDEŽE - pořadateli táborů jsou MO ČRS, ÚS ČRS a Rada ČRS. Tyto složky ČRS provozují různé typy táborů a záleží pouze na nich, jaký druh tábora uspořádají (putovní, vodácký, stanový atd.). Zaměření LTM je rozšířeno o chytání ryb, rybolovnou techniku a jiné rybářské znalosti a dovednosti. Konají se na celém území ČR a několik táborů je pořádáno i mimo republiku v rámci EU. Kvalifikovaný odhad počítá až se 106 rybářskými tábory. ČRS eviduje pouze tábory, na které organizátoři žádají dotace. Náklady na LTM jsou velmi rozdílné, záleží na místě konání, pronajaté lokalitě a druhu tábora.

3. JEDNODENNÍ A VÍCEDENNÍ VOLNOČASOVÉ AKTIVITY – jednodenní akce tvoří především exkurze, výlety, výstavy, soutěže, závody, akce „Ve vodě nežijí jen vodníci“, výlovy rybníků, prohlídka rybních líhní, rybářské školy, vysazování ryb, čištění břehů, přednášky, Dny vody, Den dětí, účast na Sportáčku a jiné. Jsou určeny jak pro organizované, tak pro neorganizované děti a mládež a širokou veřejnost. Některé akce organizuje ČRS přímo pro dětské domovy nebo zařízení, ve kterém jsou ZTP (závody, soutěže, Dětský den). Do vícedenních akcí můžeme zařadit různá víkendová putování, soustředění, dvoudenní soutěže, závody, tábory nebo výlety. Tyto akce jsou určeny především pro děti a mládež organizované v ČRS. Pořadateli a organizátory tohoto druhu aktivit jsou mimo složek ČRS, vedoucí rybářských kroužků, dobrovolní pracovníci z řad místních organizací nebo sami rodiče dětí.

4. ZLATÁ UDICE -je celorepubliková rybářská soutěž, která má již více jak 40-letou tradici. Jedná se o prakticko-vědomostní soutěž, kdy děti soutěží ve třech disciplínách, a to ve vědomostech z oblasti rybářství, poznávání ryb, rostlin a živočichů, v lovu ryb udicí a v rybolovné technice. Vyhlášovatelem této soutěže je Odbor mládeže Rady ČRS. Do soutěže se zapojují rybářské kroužky, a to pod MO ČRS, DDM nebo ZŠ. Probíhá na třech úrovních. Začíná na úrovni místních kol, která probíhají v dubnu, dále pokračuje přes okresní kola a ta jsou spolu s územními koly v květnu-červnu a vrcholí národním kolem na konci června. Cílem této soutěže je v samém začátku seznámit děti a mládež s problematikou ochrany přírody, čistoty vod, poznáváním živočišných a rostlinných druhů kolem našich vod a s některými předpisy a zákony, bez jejichž znalosti nelze obdržet povolenku a rybářský lístek k rybolovu. Tato soutěž působí svým vlivem na postupný harmonický vývoj dětí a znalosti z této soutěže mohou dále děti využít i v učivu přírodních věd a v budoucí přípravě na výběr povolání (studium na rybářských školách). Zlaté udice se mohou zúčastnit děti ve věku od 7 do 18 let, které závodí ve třech kategoriích: žákyně (do 15 let), žáci (do 15 let) a dorostenci (od 15 let). Pravidla Zlaté udice se řídí směrnici pro Zlatou udici. Národního kola ZU se zúčastní po jednom družstvu z každého kraje, a to včetně družstva Moravského rybářského svazu, ve složení 4 žáci, 1 žákyně a 1 dorostenec, kteří si vybojovali účast z kol předchozích.

5. VZDĚLÁVÁNÍ VEDOUCÍCH - vedoucí rybářských kroužků jsou jedním z nejdůležitějších článků, bez kterého by ČRS nemohl disponovat tak velkou základnou dětí a mládeže. Vedoucí jezdí s dětmi na

Formulář víceletého projektu

tábory, soustředění, výlety, exkurze a jiné akce. Jen zhruba čtvrtina dobrovolných pracovníků, kteří vedou rybářské kroužky, mají nějaké pedagogické vzdělání. ČRS si je této skutečnosti vědom, proto pro vedoucí pořádá školení, aktivity a jiné vzdělávací akce, kam jsou zváni kvalifikovaní odborníci, kteří je seznamují se základními vědomostmi z oblasti pedagogiky, psychologie, rybářství, sportovního rybolovu, řízení a koordinace volnočasových aktivit a právní povědomí o předpisech, týkajících se práce s dětmi a mládeží, a to dle vzdělávacího plánu, který byl pro tuto koncepci vytvořen odborem mládeže. Územní svazy a některé MO ČRS pořádají tato školení jak pro nové, tak pro sávající vedoucí. Vedoucí si dále doplňují své vzdělání například v rámci školení pro hlavní vedoucí táborů nebo pedagogického minima. Práci vedoucím se snaží svaz ulehčit i pomocí vydáváním různých metodik a didaktických pomůcek.

6. TALENTOVANÁ MLÁDEŽ - pro děti a mládež se na základě výsledků z různých soutěží, které ČRS pořádá (jedná se především o soutěže v rybolovné technice, lovu ryb udicí na plavanou, lovu ryb udicí na umělou mušku, či Zlatou udici), otevírá možnost zúčastnit se některých vyšších závodů, v tom kterém odvětví nebo se nominovat na Mezinárodní setkání rybářské mládeže, které se koná jednou za dva roky. Děti a mládež, u kterých se projeví talent pro některou z výše jmenovaných disciplín sportovního rybolovu, mají možnost pracovat ve specializovaných kroužcích a dále tak rozvíjet své schopnosti. Pro tyto děti je nutné zabezpečit kvalitní vybavení a zajistit jim možnost dalšího rozvoje, a to například tím, že se budou moci zúčastnit více rybářských akcí. Náklady spojené s tímto okruhem činnosti jsou především spojené s nákupem vhodného materiálu, pro jejich další rozvoj např. specializované pruty, navijáky a jiné rybářské vybavení, náčiní a náklady na cestovné.

Dopad projektu a jeho výstupy

Popište očekávaný dopad vašeho projektu na účastníky, partnery a místo, ve kterém bude projekt probíhat. Popište také konkrétní výstupy projektu, např. odhad počtu zapojených dětí, proškolených mladých lidí, uskutečněných táborů, apod. (cca 1800 znaků, tj. 1 A4).

Projekt přispívá k naplnění všech tří priorit vyhlášených MŠMT pro rok 2016. Výuka v rybářských kroužcích přímo podporuje participaci. Děti se zajímají o dění kolem sebe, o životní prostředí a jeho ochranu, podílejí se na čištění břehů, zapojují se do projektu Dny vody a pořádání výstav, na kterých se i samy prezentují. Většina ze 6 tematických okruhů podporuje zdravý životní styl. Především se jedná o pohyb při sportovních aktivitách, jako jsou rybářské soutěže a závody. Pobyty v přírodě v rámci víkendových putování, LTM nebo soustředění. Všechny tyto aktivity přispívají ke zdravému životnímu stylu. Náplní kroužků a táborů je i rozvoj manuální zručnosti a tvořivosti. Děti se učí sestavovat udice, mají v rámci plánu kroužku i výcvik rybolovných technik, včetně házení na terče a do dálky. Jemnou motoriku si děti mohou cvičit na vázání nástrah (mouchy) či háčků. V rámci letních táborů probíhá rybářské minimum, kde děti dokazují svou zručnost, postřeh a důvtip. Snahou Českého rybářského svazu je prostřednictvím her a přímou rybářskou činností, vytvořit u dětí povědomí o tuzemských rybách, jejich životě, o vodě, vodních živočiších a rostlinách. U dětí by se měl probudit zájem o rybářství a přírodu tak, aby si některé z nich po příchodu do základní školy zvolily rybářský kroužek za mimoškolní aktivitu, a aby jejich vztah k přírodě a k životu ve vodě byl již v tomto věku pozitivní. Dětem chceme ukázat, že lze trávit volný čas i jinak, než vysedáváním u televize či počítačových her, nebo trávit volný čas v dětských koutcích nákupních center. Nabízíme tak alternativu pobytu v přírodě, u vody. Možnost zažít vzrušení ze sportovního rybaření, ale i to, jak přírodu chránit, jak se chovat šetrně k vodním živočichům a nejen k nim. Každým rokem podporuje svaz talentovanou mládež. Pro tyto děti zajišťuje možnost dalšího rozvoje

Formulář víceletého projektu

tím, že jim umožňuje účast na prestižních soutěžích, či přechodem do specializovaných kroužků a klubů. Aktivity ČRS směřují k naplnění strategických cílů Koncepce 2014 – 2020. ČRS eviduje 605 rybářských kroužků, které navštěvuje 8 735 dětí do 15 let a 1002 dětí do 18 let. Víkendových a jednodenních aktivit, které jsou pořádány a evidovány v různých složkách ČRS je okolo 1060 a počet zúčastněných dětí je okolo 12 000. Letních táborů pořádaných svazem je okolo cca 106. Počet táborů, které svaz přímo eviduje je mezi 20-30 a vystřídalo se na nich 1008 dětí. V soutěži Zlatá udice proběhlo celkem 96 místních kol, do kterých se zapojilo 1495 dětí. V současné době ČRS eviduje 849 vedoucích rybářských kroužků. Odbory mládeže pořádají každým rokem několik desítek školení a aktivit pro vedoucí, kterých se zúčastňuje pravidelně okolo 400 vedoucích.

Personální zabezpečení projektu

Uveďte obecně osoby podílející se na realizaci projektu, zaměstnance i dobrovolníky (max. 900 znaků).

Na realizaci projektu se podílí 849 vedoucích rybářských kroužků, které pracují pod místními organizacemi ČRS. Koordinaci a řízení práce má na starosti odbor mládeže, který je složen ze sedmi předsedů odborů mládeže jednotlivých územních svazů ČRS a 2 pracovníků Oddělení sportu a mládeže rady ČRS. Na pořádání a organizaci akcí se dále podílejí dobrovolní pracovníci z řad rybářů z místních organizací a v některých případech i samotní rodiče dětí (např. jako doprovod při jednodenních aktivitách).

Rozpočtový výhled

Předpokládaná výše požadované dotace v jednotlivých letech.

Rok	2017	2018	2019	2020
Činnost ústředních orgánů (zahrnuje veškeré centrální náklady organizace)	0	0	0	0

Formulář víceletého projektu

- z toho osobní náklady	0	0	0	0
Činnost organizačních jednotek/pobočných spolků	1100000	1100000	1100000	1100000
- z toho osobní náklady	0	0	0	0
CELKEM	1100000	1100000	1100000	1100000

Komentář k rozpočtu:

Zdroje financování

Uveďte, jaká část celkových nákladů projektu v jednotlivých letech bude hrazena z dotace MŠMT a jaká část z ostatních zdrojů.

Rok	2017	2018	2019	2020
Celk. náklady projektu (v Kč)	5351000	5351000	5351000	5351000
Dotace MŠMT (v Kč)	1100000	1100000	1100000	1100000
Dotace MŠMT (v %)	21%	21%	21%	21%
Ostatní zdroje (v Kč)	300000	300000	300000	300000
Ostatní zdroje (v %)	6%	6%	6%	6%

Komentář:

Jméno a příjmení:

JUDr. Alexander Šíma

Ing. Jan Štípek

Razítko a podpis statutárního zástupce:

